



编辑寄语<<<

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”在清明时节，这句诗总是让人不自觉地想起。清明，我们可以去祭奠，可以去缅怀，可以告诉那些亲人健在的人，能做多少就做多少，别等失去的时候，再后悔……

■ 杨利国

今年夏天，母亲因肝癌晚期医治无效永远地离开了我们，享年69岁。母亲出生在代县峨口镇佛光庄村一个贫苦的家庭，从小父母过早的离世使母亲养成了坚强的性格，很早肩负起了家庭的重担。我的二舅、三舅上学直至后来成家，都是母亲一手操办的。

母亲参加工作二十几年里，一直以工作业务能力强、有思路、有办法的工作作风，给单位同事留下了深刻的印象。好多人都愿意和母亲打交道，称母亲是一个随和、聪慧、乐观豁达的人。初中毕业后，母亲回到村里务农，担任村党支部书记，后被安排到代县糖厂工作，一干就是二十多年，直到退休。

母亲和父亲结婚后一直是两地生活，直到父亲退休回来才团聚。在我的印象中，从小看到的母亲忙碌的身影。由于父亲不在身边，家中的大小事务均由母亲打理。一个女人家，带着三个孩子，还要上班工作，其中的苦与累可想而知。但是母亲是一个坚强的人、乐观的人、积极上进的人，她不仅把工作做得特别好，家里的事也打理得井井有条，甚至后来家里置盖房屋，这些看起来是男人们干的事情，都是母亲一人辛劳操办，母亲为我们撑起了一片天……

母亲的手巧也是远近闻名，小时候，我们全家的毛衣都是母亲一针一线织起来的。母亲可以“织”出几乎任何毛织品，左邻右舍的小媳妇们经常过来请教，母亲总是不厌其烦地教给她们。后来母亲迷上了十字绣，在

患病的五年时间里，母亲也没有闲着，给自己和三个子女各绣了一个十字绣。今年我乔迁新居时，把母亲绣的“家和万事兴”挂在了客厅正中，本想让母亲搬到我的新居来住上些时日，母亲却不在……

今年春天，母亲的病情突然加重，多方求医，大夫均告最后的日子不多了，我们都瞒着母亲说不要紧，怕加重她的心理负担。但聪明的母亲已经意识到自己的病情，自知时日不多，便开始安排自己的后事，我们也有意识地通知亲戚朋友来家中与母亲见见面。母亲则把家中自己一些能用的东西全部拿出来送人，包括一些好的衣服等。

一辈子为家庭儿女辛苦操劳的母亲在生命的最后日子里，对自己的后事都作了安排。母亲交代我和父亲，在她去世后，需要通知哪些人，需要做些什么，就连办丧事搭灵棚、请鼓手等一些细节，甚至是去坟头的路线都一一做了嘱咐，母亲的行为再一次震撼了我们全家人。母亲出殡那天，好多的领导、同事及亲朋好友前来道别，送母亲最后一程。在母亲的灵柩前，我们泣不成声……

母亲一生充满坎坷和磨难，但她却能以积极的心态去面对。母亲的一生，是聪明贤惠、淡泊从容的一生，得到了村里乡亲们和工厂同事们的尊重和爱戴。母亲虽然没有给儿女们留下什么家产，但却给我们留下了宝贵的精神财富，让我们终生受用。母亲，无论您身在何处，我们永远怀念您……

有多少爱可以重来

■ 董朝晖

不知不觉中，爸爸离开我已经7年了。这段时间是无尽的心痛，它或许将伴随我至生命的终点。

爸爸喜欢读书看报，我就经常把刊有国家大事的报纸文章读给他听，遇到篇幅长的，还烧给远在天际的爸爸，以便他拿笔圈点点。每次仿佛都能看到爸爸正一字一句念着报纸上的内容，斟酌其中的词句。将家里的大事小情和他诉说，他时而眉头紧锁，时而会意微笑，眼神中流露出对国家繁荣的期盼和对晚辈的关爱之情。

心痛真的很难受，它不分时间、场合。我的印象中总是播放着爸爸为家、为我、为子女操劳的那一景景、一

幕幕。待所有的子女都完成了嫁娶，拥有了自己的小家以后，他迎来的是苍老，是病痛。特别是在失去生活自理能力和吞咽功能后，爸爸每天吃饭、喝水都需花费至少5个小时，每次进食的痛苦难以表述。虽然我从始至终伺候了爸爸，做了别人看起来已经很到位的孝举，但当爸爸离开后，我才真的知道什么是痛，什么是那种比肉体疼痛都难以忍受的痛。一段时间里我迷茫到极点，我宁愿服侍哪怕是植物人的爸爸，也不愿接受爸爸离开的现实。

爸爸在他有生之年，把能给予的爱都给了他的孩子，从小到大。而子女对他的真正

照顾又能抵得上这种爱的百分之几？“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”。人活在这个世界是应该感恩的，尤其是对生养自己的父母感恩更是最起码的人性。我责备自己没有自立的时候就明白这个道理，以至于在对爸爸的感恩中付出的义务太少。再次感受到爸爸的关爱已是绝无可能的奢望，眼下只能默默想起那些自己成长的点滴，回味爸爸曾经的笑容和教导，不断地让泪水浸满心间。

现代人的生活节奏或许过快，忙左忙右，忙里忙外，却唯独难以安排有限的时间去笑对父母，感恩父母！这怎能是一个“愧”字所能解释、所能涵盖的话题。



■ 马红昂

点燃蜡烛，
闭上眼睛，
让我们默默祈祷，
缅怀远在天堂的亲人，
愿他们一切安好。
一年一次的清明，
一年一年的牵挂，
点一盏心灯。
照亮天堂的路，
让天堂的故人不再孤独。

清明时节忆外婆

■ 张静

又是一年清明节，柳树青青，微风拂过脸庞，让我对外婆无尽的思念涌上了心头，外婆离开我们已经整整9个年头了，但她那慈祥的面容依然浮现在我眼前。

我的外婆是一个普通的女人，上世纪50年代时，她跟随外公从山东来到了太原，并且在太钢扎了根。外婆是外公的贤内助，外公一门心思把精力投入到太钢的建设中，从日夜大到后来成长为厂里的八级工，每一项成绩的背后，都有外婆默默的付出。外婆经历了最苦的年代，是个要强的人，骨子里总透着那股精气神，她从来埋怨生活的艰辛，她只是坚信日子会越来越好。

外婆退休后紧接着又忙

开了，因为父母工作忙，照看我的任务就落到了外婆的肩上。我是外婆从小看大的，外婆每天都熬大米绿豆稀饭，那米香现在还时常让我回味无穷，那是外婆家的味道。老人们常说“隔辈亲”，可真是这样。外婆总宠着我，娇惯着我，我那时就是家里的“大王”。那是上小学时，刚进入初冬，就下了一场大雪，一夜间，雪就过了脚踝了，外婆怕我路上跌跤，硬是背着我去学校，一路上外婆不停地嘱咐我，到了学校要小

心，别在操场上打闹，注意这、注意那，可当时的我还有些不耐烦呢，现在想想，还真想让外婆再唠叨两句，可已是奢望了。

外婆待人总是那么和善，从来不和别人争什么，她总是告诉我，做人要真，要宽厚，人活着就要有奔头，要有目标，要努力。他们那个年代苦，希望我们能过上更好的日子。

在外婆病重弥留之际，我能守在外婆的病榻前，也是一种幸福，清明时节，寄上我的一片思念之情。

中国銀行 太原北城支行
BANK OF CHINA TAIYUAN BEICHENG SUB-BRANCH



现在办理中国銀行ETC办卡安装全免费，高速通行费95折优惠。

优惠活动即将截止，快来报名吧！

详询:0351-3132198